

## 万里学院大学生挑战“生存训练”

## 7人, 1000元钱, 如何度过 15天?

新闻  
现场

38人被分成5组, 每组只有1000元钱, 需要生活15天。

看似不可能完成的任务, 浙江万里学院的大学生们却靠自己的能力完成了这项生存训练。他们靠自己煮饭、低碳出行节省开支, 通过卖报纸、摆地摊赚取生活费。

吴彦

## 娇贵 90后立志省钱

这是万里学院连续第四年组织生存训练活动, 通过笔试、面试、口试的层层选拔, 此次参加“生存训练”的有38名队员, 从7月中旬开始。

除了住宿在学校, 每个小组的日常消费和创业资金都从1000元钱中支出, 队员们算了算手中的钱, 按照每人13元一天的标准, 大伙儿手头的钱, 连15天的伙食费都不够。

对于这群每月由家长提供生活费的90后大学生来说, 这是第一次励志节俭, 大家要尽可能多的减少生活开支。

“你看, 为了省钱, 我们自己做早饭。锅是现成的, 自己买新鲜的大米和红豆, 能够好多人吃, 比两

块钱一碗的红粥便宜多了。”队员小米告诉记者, 别的队的队员, 有的还吃不起米饭, 靠榨菜馒头充饥。

队员们表示, 天气炎热反而很少有饥饿感, 如果没到饭点就饿了, 就到超市里免费试吃泡面、饼干也是个办法。

大热天的午后, 顶着火辣辣的太阳在街头等公交车也是一种折磨。看到一辆辆穿梭而过的出租车, 又累又热的小组成员动了心, 组长余梦娇依旧立场坚定乘公交车, 于是, 组员们打算以“举手表决”的形式, 把组长的决议否定。余梦娇凛然地说: “我反正不上车, 你们谁要走?” 队员们面面相觑, 只好带着组长的“一票否决”坐上了公交车。

## 生存路上屡遭拒绝和困难

卖报纸、卖西瓜、拉广告……大学生们想了很多创业挣钱的办法, 但通往成功之路总是要经历磕磕碰碰。

卖报纸时, 有的人脸上挂着不屑的笑, 有的人轻蔑地反问“我干嘛要买你的报纸?”

遭受挫折的队员余梦娇一度无比地想家。“我曾打电话回家, 哭着说要回去。但父母鼓励我要坚持下去。”

女生戴雷丽在进货时, 为了一角钱和批发商讨价还价到口干舌燥, 而在东裕社区摆地摊卖衣

服时, 大妈们的砍价水平让小戴难以招架, 好不容易磨了半天嘴皮子才卖出去了一件衣服, 回头发现自己记错了进货价还倒赔了钱。

戴雷丽说: “以前在家里花钱都是大手大脚的, 这次创业让我们知道了每一分钱都来之不易!”

“这个暑假, 我经历了很多人生第一次。第一次骑着三轮车去叫卖西瓜。第一次上街去卖报纸, 还被人叫滚……” 学生沈思佳对15天的酸甜苦辣深有感触, 小沈说, 也正是这些挫折, 让自己学会了微笑, 学会了宽容, 人生中经历了这么一段, 不再担心再被生活拒绝。

## 15天, 生存收入近6000元

“生存训练”期间, 大学生们白天打工创业, 每天晚上还要开例会, 总结得失, 交流白天工作的经验与体会, 还必须完成“生存日记”, 并注明当天的账目开支和明日计划。

15天时间, 5个小组中挣钱最多的一组, 把1000元变成了近2000元。在创业过程中, 这组学生也是经受挫折最多的。起初, 大学生们信心满怀想了很多方案, 可付诸行动时却接连碰壁。最后, 他们租了辆三轮车, 靠向瓜农批发西瓜上街叫卖才挣到第一笔钱, 正是这个看似最简单的方法让他们笑到了最后。

“创业并不是一件轻松的事情, 除了能吃苦外, 还要靠智慧。” 这组的大学生们道出了心得。

据统计, 此次“生存训练”15天, 38名队员共实践了21个创业项目, 生存总收入达近6000元。接下来, 他们将把这些钱全部捐赠给本市家庭经济条件困难的大学生。

“生存训练”不仅仅是培养学生生存能力和创业意识, 更重要的是过程。“队员在这个过程中不断认识自我, 认识社会; 学习生活的意义, 从而增强学生全面素质, 增强社会责任感。” 一位负责老师如是说。

## 退休老教师捐数十万字工作笔记

商报讯 (陈春玲) 近日, 原宁波十六中学退休教师於水益向宁波教育博物馆捐赠《教育工作50年》教育工作回忆笔记, 共有五本, 有数十万字。

於水益先生出生于1925年, 他从学校的炊事员做起, 慢慢成为教员、视导员、校长, 之后从市教委离休教师协会岗位上退休。笔记回顾了他从上世纪40年代以来一直到90年代在宁波各所学校及教育机关从事教育工作的经历。

5本笔记依照时间顺序排列, 内容详实丰富。涉及的内容有教学内容、教学杂感、各项运动来临时自我批判材料、大会发言稿、给家

长信、父亲日记摘录、政治学习心得、区域工作调查报告、教学观摩记录、班主任工作、视导工作、校长工作等等。

在教学内容方面, 涉及到音乐、算术、手工劳动等多个科目。

笔记还有精心制作的五线谱, 记录了解放前鄞县小学所教的4首歌曲等。

笔记涉及宁波20多所学校。这些学校除个别还保留外, 有的早已不见踪迹, 有的改名换姓, 有的合并, 但通过笔记可以看到当年的学校是如何有声有色开展教学工作的。

於水益退休后用了二十多年的时间才陆续完成该回忆笔记, 对研究宁波教育的历史具有参考价值。

## TEDx与市民分享好奇心的魔力

商报讯 (吴彦 桂珍燕) 7月27日下午1点, TEDxMoonLake在宁波科学探索中心6楼报告厅举办了“Q&A”好奇心主题分享会, 现场座无虚席, 气氛热烈。

此次分享会共邀请了9位各领域的知名专家, 包括世界第一木质玩具制造商 Peter Handstein、法医周龙虎、德国海德堡大学自然科学博士高爽、地方文史爱好者水银、纸雕艺术家李洪波等。

在所有的主题演讲中, 水银老师对宁波历史的讲述激发了观众对宁波历史的好奇。

“我认为, 追溯历史, 就是前人们在历史的相片上凿了一个洞, 让我们通过这个洞去窥探曾经的种种。” 水银老师以一张黑白的老照片开头, 为观众介绍了太平天国后至清末在宁波活跃的城市保卫军卫安勇, 通过一张张简单模糊的照片, 挖掘出了其中的历史信息。

“以前对这段历史略知一二,

今天终于完完整整地了解了, 作为宁波人, 回去后我得好好翻翻宁波的历史。” 一同前来的几位大学生这样感叹。

玩具制造商 Peter 的演讲最为生动和欢乐。他用讲故事的形式为观众们解释, 不同年龄层的人会具备不同的创造力, 而这些创造力的来源就是好奇心。作为本次嘉宾中唯一一位外国人, Peter 说的是英语, 他尽量减缓语速, 多用肢体语言与观众沟通。

TED 是一个在全球范围内享有极高声誉的非盈利性机构, 28年前发源于美国, 其宗旨是“用思想的力量改变世界”, 它专门邀请站在各个领域前沿的创新者和实践家来做18分钟以内的演讲。从2009年起, 世界各地的志愿者开始能够通过网络来申请 TEDx (独立组织的 TED 活动) 授权。

2013年, TEDx 来到了宁波, 为市民开阔眼界、取长补短和结交朋友创造了条件。

## 暑期少年宫里真热闹



7月29日晚, “穿着T-shirt听古典”宁波市学生艺术团交响乐团夏季管乐专场音乐会在宁波市青少年宫欢乐奏响。小音乐家们演奏了《春天的印象》、《芭蕾音乐集锦》等十多首曲目, 为现场的观众献上了一道丰盛的音乐大餐。神秘的古典音乐原来也不是那么“老古董”, 穿着T恤听古典音乐, 不仅是一种享受, 也是一种“态度”。  
俞志定 项晓婷 摄



近日, 江东中山社区活动室热闹非凡, 80余名社区青少年正在老师的指导下认真绘制着青花瓷盘, 感受青花韵绘制技艺的源远流长。这是江东区青少年宫组织的以“青花韵”为主题的民间艺术进社区专场活动。  
庄承婷 毛素芬 摄